
Verbale della riunione del CAL del 18 luglio 2024 
 

L’anno duemilaventiquattro, addì giovedì 18 luglio 2024 alle ore 10.00 in forma mista (parte dei Consiglieri 
in presenza presso la sede di Anci Liguria, sala Piccardo, Palazzo Ducale Piazza Matteotti 9 – Genova, e parte 
in videoconferenza, ai sensi dell’art. 14 del Regolamento interno del CAL) si è adunato in seduta di prima 
convocazione, il Consiglio delle Autonomie Locali della Liguria per discutere e deliberare sul seguente ordine 
del giorno: 
 

1. Comunicazioni del Presidente 

2. Parere sui provvedimenti: 

➢ P.A. n. 95 del 18/06/2024 “Documento di Economia e Finanza Regione (DEFR) 2025-2027” 
➢ DGR n. 707 del 17/07/2024 “Autonomia differenziata - articolo 116, terzo comma, della Costituzione 

per l'attribuzione di ulteriori forme e condizioni particolari di autonomia” (di cui all’integrazione 

dell’o.d.g. inviata ai Consiglieri in data 17/07/2024 prot. 78 /2024) 

 
 

Nominativo Carica Presente Assente 
Deleg

a 
 

BERNARDIN GIORGIO  
Sindaco Comune di Bonassola 

(SP) 
X   

VDC 

BIASI ARMANDO  
Sindaco Comune di  

Vallecrosia (IM) 

X 
 Piardi Marilena 

VDC 

BUCCI MARCO 
Sindaco Città Metropolitana 

Genova 
 

X  
 

BUCCI MARCO Sindaco Comune di Genova X  Piciocchi Pietro VDC 

BUCCI MARCO Presidente ANCI Liguria X  Ferrara Alessandra VDC 

BUCCI MARCO Presidente ANCI Liguria X  Franceschi Simone   VDC 

CAMPODONICO 
MENTORE 

Presidente Consiglio 
Comunale Comune di Rapallo 

(GE) 

X 

  

VDC 

CASSIBBA CARMELO  
Presidente Consiglio 

Comunale Comune di Genova 

X  
 

VDC 

GALLIANO DANIELE Sindaco di Bormida (SV) X   VDC 

GANDOLFO CARLO Sindaco di Recco (GE) X   VDC 

IL GRANDE 
ALESSANDRO 

Presidente Consiglio 
Comunale Comune di 

Sanremo (IM) 

X 

  
VDC 

LAMBERTINI PAOLO 
Sindaco di Cairo Montenotte 

(SV) 
X 

  
VDC 

LIROSI FRANCESCO 
Presidente Consiglio 

Comunale Comune di Savona 
X 

  
VDC 

MAGRO CLAUDIO 
Sindaco Comune di Moneglia 

(GE) 
X 

  
VDC 

MAIERON LORIS Sindaco di Busalla (GE)  X   

MANGIANTE GIAN 
ALBERTO 

Sindaco di Lavagna (GE) 
X 

 Covacci Elisa 
VDC 

OLIVERI GIOVANNI Sindaco Campoligure (GE)  X   



 
 

Svolge le funzioni di Segretario il Dott. Pierluigi Vinai che constatata la validità della riunione (quorum 16 
Consiglieri) apre il dibattito. 

Comunicazioni del Presidente 
 
Il Presidente Pierangelo Olivieri porgendo i saluti comunica le seguenti nuove nomine dei Consiglieri del CAL 
a seguito degli esiti delle elezioni amministrative dell’8 e 9 giugno u.s.: BERNARDIN GIORGIO (Sindaco 
Bonassola SP) ha sostituito Scampelli Mario sindaco Calice al Cornoviglio SP;MAGRO CLAUDIO (Sindaco 
Moneglia GE) ha sostituito Bardini Mirko sindaco Montebruno GE;VIGNONE MICHELA (Presidente Consiglio 
Comunale Pietra Ligure SV) ha sostituito Distilo Diego Presidente Consiglio Comunale Albenga SV) . 
Il Presidente comunica e porge i saluti dei seguenti Consiglieri a seguito delle conferme post rielezioni: 
PAGANINI MONICA Vicepresidente del CAL (sindaco di Arcola SP), GALLIANO DANIELE (Sindaco Bormida SV), 
GANDOLFO CARLO (Sindaco Recco GE) , MAIERON LORIS (Sindaco Busalla GE ), MANGIANTE GAN ALBERTO 
(Sindaco Lavagna GE), OLIVERI GIOVANNI (Sindaco Campoligure GE), SASSO MANUELA (Sindaco di Molini di 
Triora IM), CAMPODONICO MENTORE Presidente Consiglio Comunale Rapallo GE, IL GRANDE ALESSANDRO 
Presidente Consiglio Comunale Sanremo IM, SILVESTRI MASSIMO Presidente Consiglio Comunale Bolano SP. 
Il Presidente Pierangelo Olivieri comunica che in data 04 luglio u.s. l’Avvocatura regionale ha inviato una nota 
relativa alla Delibera n. 5/2024 assunta dal Cal in relazione al ricorso costituzionale con cui veniva richiesta la 
dichiarazione di illegittimità in ordine al divieto del terzo mandato consecutivo anche per i sindaci di Comuni 
oltre i 15.000 abitanti e che ha visto il Governo opporsi a tale riscorso. In tale nota dell’Avv. Masuelli viene 
richiesto il contributo di eventuali sviluppi sulla vicenda al fine di redigere le memorie conclusive in vista 
dell’udienza che si terrà il 29/10/2024 

OLIVERI ROSA Sindaco di Ronco Scrivia (GE) X   VDC 

OLIVIERI PIERANGELO Presidente Provincia Savona X   SALA PICCARDO 

PAGANINI MONICA 
Sindaco Comune di Arcola 

(SP) 
X  

Monfroni Camilla 
VDC 

PERACCHINI 
PIERLUIGI 

Sindaco Comune della Spezia 
X  

Frascatore Marco 
VDC 

PERACCHINI 
PIERLUIGI 

Presidente Provincia della 
Spezia 

 
X   

PISCOPO SALVATORE  

Presidente Consiglio 
Comunale Comune di  

La Spezia 

X 

  VDC 

RUSSO MARCO Sindaco Comune di Savona X   VDC 

SASSO MANUELA 
Sindaco Comune di Molini di 

Triora (IM) 
X 

 Ozenda Gianluca 
VDC 

SCAJOLA CLAUDIO Sindaco Comune di Imperia X  Gatti Monica VDC 

SCAJOLA CLAUDIO 
Presidente Provincia di 

Imperia 
X  

 
VDC 

SILVESTRI MASSIMO 
Presidente Consiglio 

Comunale Comune di Bolano 
(SP) 

X 
  

VDC 

VASSALLO SIMONE 
Presidente Consiglio 

Comunale Comune di Imperia 
(IM) 

X 
  

VDC 

VIGNONE MICHELA  
Presidente Consiglio 

Comunale Comune di Pietra 
Ligure (SV) 

X 
  

VDC 



Il Presidente Pierangelo Olivieri comunica che è stata inoltrata alla Corte dei Conti sezione regionale di 
controllo ai sensi dell’art.7, comma 8°, della Legge 5.6.2003, n.131 una richiesta di parere in ordine 
all’erogazione ai dipendenti dell’incentivo per il recupero dell’evasione tributaria di cui all’art. 1 comma 1091 
legge 145/2018 correlata allo slittamento della seduta di approvazione del Rendiconto della Gestione. 
Il Presidente avv. Pierangelo Olivieri passa alla trattazione del secondo punto dell’ODG: 

➢ P.A. n. 95 del 18.06.2024 “Documento di Economia e Finanza Regione (DEFR) 2025-2027” 
Il Presidente passa la parola a Alessandra Ferrara Presidente del Collegio sindacale di Anci Liguria e delegata 
di Anci Liguria che illustra i principali contenuti del DEFR.  
Terminata l’illustrazione il Presidente, porge i propri saluti al dott. Gian Lorenzo Boracchia, Dirigente 
Direzione centrale Finanza Bilancio e controlli, comunicando la disponibilità dello stesso a fornire eventuali 
richieste di chiarimenti sul provvedimento. 
Considerato che nessun Consigliere interviene il Presidente passa la parola al Segretario per la lettura del 
dispositivo e votazione nominale  
Con 26 presenti il Presidente, in conformità alla votazione, proclama a maggioranza parere favorevole al P.A. 
n. 95 del 18/06/2024 “Documento di Economia e Finanza Regione (DEFR) 2025-2027” dando atto dei voti di 
astensione di Lirosi Francesco, Monfroni Camilla delegata di Paganini Monica, Olivieri Rosa, Russo Marco. 
Il Presidente avv. Pierangelo Olivieri passa alla trattazione del secondo punto dell’ODG: 

➢ DGR n. 707 del 17/07/2024 “Autonomia differenziata - articolo 116, terzo comma, della Costituzione 
per l'attribuzione di ulteriori forme e condizioni particolari di autonomia”  
Il Presidente precisa che procederà lui stesso all’illustrazione della DGR, considerato il ristretto lasso di tempo 
stante l’integrazione dell’o.d.g. inviata ai Consiglieri in data 17/07/2024 con prot. 78 /2024. Vengono illustrati  
passaggi con cui il CAL nella seduta del 29.01.2018 con delibera n.1 a seguito dell’incontro con il Presidente 
e la Giunta regionale sull’ avvio del negoziato con il Governo per il riconoscimento alla Regione Liguria di 
forme e condizioni particolari di autonomia ai sensi dell’art.116, 3 comma della Costituzione, ha nominato i 
propri referenti nei sette tavoli inerenti le materie di seguito elencate: ambiente – salute – scuola- lavoro- 
infrastrutture logistica e portualità. Viene altresì precisato che il Cal nella seduta del 07.02.2019 con delibera 
n.2 ha espresso parere favorevole al processo di autonomia differenziata nelle sette materie ivi riportate e 
indicate nella dgr n.34 del 25 gennaio 2019; chiedendo inoltre la rapida attivazione dei tavoli, al fine di 
favorire gli approfondimenti necessari verso la maggiore autonomia. Il Presidente precisa che  si sono 
successivamente svolte le riunioni dei tavoli, a cui hanno partecipato i rappresentanti del Cal e di Anci Liguria, 
con produzione di osservazioni ed interventi inseriti in un documento di sintesi formalizzato in Regione, che 
ha rimarcato favorevolmente il percorso che Regione Liguria ha intrapreso attraverso anche il coinvolgimento 
di Anci Liguria e del Cal, in vista del necessario e successivo riordino legislativo delle materie di cui trattasi in 
ambito regionale. 
Terminata l’illustrazione interviene il Consigliere Russo Marco Sindaco di Savona che richiede, considerato il 
breve lasso di tempo intercorso tra l’integrazione dell’o.d.g. ad oggetto la DGR 707 del 17/07/2024 e la seduta 
odierna un rinvio per un esame piu’ attento della DGR. 
Il Presidente passa la parola al dott. Jacopo Avegno Direttore Generale della Presidenza di Regione Liguria 
che precisa come il provvedimento non metta in discussione un percorso già validato limitandosi a specificare 
meglio le materie in questione già inserite. 
Il Presidente pone in votazione la richiesta di sospensione e rinvio espressione parere in ordine alla DGR n. 
707 del 17/07/2024 “Autonomia differenziata – articolo 116, terzo comma, della Costituzione per 
l’attribuzione di ulteriori forme e condizioni particolari di autonomia” 
Con 24 presenti (dando atto dello scollegamento dalla videoconferenza di Rosa Olivieri e di Monfroni Camilla 
delegata di Monica Paganini) il Presidente, in conformità alla votazione, proclama all’unanimità parere 
favorevole la richiesta di sospensione e rinvio espressione parere in ordine alla DGR n. 707 del 17/07/2024. 

Il Presidente dichiara la seduta chiusa alle ore 11.05 
 
Genova, 18 luglio 2024 
F.TO IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO      F.TO IL SEGRETARIO  DEL CONSIGLIO  
 
        Pierangelo Olivieri         Pierluigi Vinai 


